
如何选择中央空调电源线

上海中央空调公司 8月 23日资讯：因空调设备引起火灾事故不在少数。而引起火灾

等因素之一，就是电器设备的电源线问题。那么减少隐患才是最为主要的，所以在本文中，

将向大家简单介绍如何去选择中央空调电源线这个问题。

中央空调的电源线如何设计？

在选择电源线的时候，设备用电量一定是知道的，也就是空调机组的耗电量（电功率）。

有了这个已知条件，利用三相交流电功率的公式，将电流求出，公式：

P（电功率）＝√3×380（三相电压）×I（电流）×cosφ，公式中 cosφ为电感负载的

无功损耗，保守一些取常数 0.85即可：

√3＝1.732这是起码的数学常识，将电流（I）推导出来：

I＝P（功率）/√3×380×0.85（cosφ），有了电流，将电源线径求出来（注意，这是电

线直径，不是截面积，电源线的规格全部是用截面积来表示的）。线径公式：

d＝0.8×√I,再利用电线直径，将电线的截面积求出来，这是数学公式：半径×半径

×3.14;好了，到此算完了，所使用电源线的规格求出来了。

很简单，就需要记住两个公式，一个：

P（电功率）＝√3×380（三相电压）×I（电流）×cosφ另一个公式：d＝0.8×√I。

以上公式对电压 220V的电源同样适用，在求解电流时，将公式中电源电压变换即可。

备注：

常用电压分两种

其一：220v属于民用电（一般指家庭照明、家用电器用电）

其二：380v属于工业用电（一般指厂、矿机电设备、大型照明等）

选择对的电源线，就是为了你的生命安全着想，空调在我们的生活中是必不可少的一件家电，

因此，希望大家引起重视，并且时常检查空调电源线。

现根据功率算出电流 再根据电流选电缆。！举个例子，一车间 80KW的总负荷，他选电

缆是这样算的！ P=1.732IUcosφ 转换过来就是 I=P/1.732Ucosφ

其中：P为电机功率

U为线电压，一般是 380V =0.38KV

cosφ是电机功率因素，一般取 0.75

I=80/1.732*0.38*0.75=162A，

现在电流知道是 162A ,在根据估算口诀：

二点五下乘以九，往上减一顺号走。

三十五乘三点五，双双成组减点五。

条件有变加折算，高温九折铜升级。

穿管根数二三四，八七六折满载流。

算出 70的载流量是 210， 所以他选的是 70平方的电缆！！
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本节口诀对各种绝缘线(橡皮和塑料绝缘线)的载流量(安全电流)不是直接指出，而是"截面

乘上一定的倍数"来表示，通过心算而得。倍数随截面的增大而减小。

"二点五下乘以九，往上减一顺号走"说的是 2．5mm及以下的各种截面铝芯绝缘线，其载

流量约为截面数的 9倍。如 2．5mm导线，载流量为 2．5×9＝22．5(A)。从 4mm及以上

导线的载流量和截面数的倍数关系是顺着线号往上排，倍数逐次减 1，即 4×8、6×7、10×6、

16×5、25×4。

"三十五乘三点五，双双成组减点五"，说的是 35mm的导线载流量为截面数的 3．5倍，即

35×3．5＝122．5(A)。从 50mm及以上的导线，其载流量与截面数之间的倍数关系变为两

个两个线号成一组，倍数依次减 0．5。即 50、70mm导线的载流量为截面数的 3倍；95、

120mm导线载流量是其截面积数的 2．5倍，依次类推。

"条件有变加折算，高温九折铜升级"。上述口诀是铝芯绝缘线、明敷在环境温度 25℃的条

件下而定的。若铝芯绝缘线明敷在环境温度长期高于 25℃的地区，导线载流量可按上述口

诀计算方法算出，然后再打九折即可；当使用的不是铝线而是铜芯绝缘线，它的载流量要比

同规格铝线略大一些，可按上述口诀方法算出比铝线加大一个线号的载流量。如 16mm铜

线的载流量，可按 25mm铝线计算。

一般铜线安全计算方法是：

2.5平方毫米铜电源线的安全载流量－－28A。

4平方毫米铜电源线的安全载流量－－35A 。

6平方毫米铜电源线的安全载流量－－48A 。

10平方毫米铜电源线的安全载流量－－65A。

16平方毫米铜电源线的安全载流量－－91A 。

25平方毫米铜电源线的安全载流量－－120A。

至于为什么差别那么大，与单位长度导线的内阻有关，RⅠ²=w (功耗) 决定导线的温度，

导线电流越大，导线温度越高，就越不安全。
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计算电流

380/220V 三相四线系统中的三相设备,电动机.在 380V 三相时(力率 0.8 左右),电动机每

千瓦的电流约为 2 安.

电热是指用电阻加热的电阻炉等。三相 380 伏的电热设备,每千瓦的电流为 1.5 安。

在 380/220 伏三相四线系统中,单相设备的两条线,一条接相线而另一条接零线的(如照明设

备)为单相 220 伏用电设备。这种设备的力率大多为 1,单相(每) 千瓦 4.5 安

在 380/220 伏三相四线系统中,单相设备的两条线都接到相线上,习惯上称为单相 380。单相

(每) 千瓦 2.5 安

导体载流量：

10 下五，1 0 0 上二。 2 5 ，3 5 ，四三界。 7 0 ，95 ，两倍半。 穿管温度，八九折。

裸线加一半。 铜线升级算。

“10 下五”是指截面从 10 以下,载流量都是截面数的五倍。“100 上

二”(读百上二),是指截面 100 以上,载流量都是截面数的二倍。截面 25 与 35 是四倍和三

倍的分界处.这就是“口诀 25、35 四三界”。而截面 70、95 则为 2.5 倍。从上面的排列,

可以看出:除 10 以下及 100 以上之外,中间的导线截面是每两种规格属同一倍数。

导线加有保护套层，打八折(乘 0.8)，若环境温度超过 25 度,计算后,再打

九折。(乘 0.9)。

关于环境温度,按规定是指夏天最热月的平均最高温度。实际上,温度是变动的,一般情况下,

它影响导体载流并不很大。因此,只对某些高温车间或较热地区超过 25 度较多时,才考虑打

折扣。 还有一种情况是两种条件都改变(穿管又温度较高)。则计算后打八折,再打

九折。或者简单地一次打七折计算(即 0.8 × 0.9=0.72,约 0.7)。这也可以说是穿管温度,

八九折的意思。

对于裸铝线的载流量,口诀指出,裸线加一半,即计算后再加一半(乘 l.5)。这

是指同样截面的铝芯绝缘线与铝裸线比较,载流量可加大一半。

对于铜导线的载流量，口诀指出,铜线升级算。即将铜导线的截面按截面排列顺

序提升一级,再按相应的铝线条件计算。

根据用电设备的功率，算出总功率以后，I=P/U 按公式后在乘 0.85 的系数~！

如果比较麻烦的话就是一个千瓦 2 个安培的电流~！是最通用的，里面包括了抛出的电流容

量。1KW=2A

选择电缆也有方法

按电流计算，下面给出的比较简单的选择算法以铝芯线为计算项目

十下五：百上二：二五三五四三界，七零九五两倍半～！这个是口诀

十平方毫米以下的 BLV 线电流可以承载线径的五倍～！

一百平方毫米以上的 BLV 线电流承载线径的二倍。

25mm2 和 35mm2 的 BLV 电流承载在 4 倍和 3倍的分割线。

70mm2 和 95mm2 的电流容量是线径的 2.5 倍。

除此内容以外，有铜芯线的按照铝线的升级倍数来算，也就是说 BV－10mm2 按照 BLV-16mm2

的电流来算其他的也如此

导线在穿塑料管或是 PVC 管，算出的电流要乘上 0.8 的系数

导线在穿钢管的情况下，计算的电流在乘上 0.9

导线在高温的场所通过，计算的电流结果在乘上 0.7
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如果导线在以上三种情况都有的话先乘 0.9 在乘 0.7 或者直接打到 0.85 也可以

电缆线在四芯或五芯的电流乘 0.85 在 乘 0.7

裸线的架空电力线比较简单就是一个 0.9 的系数，但是也要看环境，打到 85 折比较稳当。

在选择电缆的时候还要根据现场的情况选择电缆的用途

比如普通的 YJV 电缆，用于电缆桥架内。带铠装电缆可以进行直埋，可以承受外力的破坏，

带铠装抗拉力电缆试用与高层建筑，直埋敷设。

如果偶说这些不明白的话看看 35KV 电气工程书，里面有一般用的电缆型号，以及用电设备。

一匹空调的制冷量是 2500W，制冷功率在 800 瓦左右，制热时加上辅电的功率一般在 500 瓦

左右，共计 1300 瓦左右，使用 2.5 平方的铜芯线足够了，使用 10A 的空气开关即可。

是的，一匹的空调的功率能效比不同但基本上差不多。

计算方法很简单，如：

一匹空调制冷功率 800 瓦左右，辅电的功率 500－600 瓦左右，最大工作电流在 6A 左右，使

用 2.5 平方的铜芯线即可，2.5 平方的铜芯线最大承受的工作电流在 16A 以内；

二匹的空调制冷功率在 1600 瓦左右，辅电的功率为 1200 瓦，最大工作电流在 13A 左右，最

好是使用 4平方的铜芯线为妥，4平方的铜芯线最大安全电流在 25－32A 之内。

电器功率除以 220 伏电压就是工作电流大小。

电缆载流量定义：电缆载流量是指一条电缆线路在输送电能时所通过的电流量,在热稳定条

件下,当电缆导体达到长期允许工作温度时的电缆载流量称为电缆长期允许载流量。所以理

论上多芯电缆每相载流量=电缆的载流量。

2、选用铝芯电缆其型号应为 VLV或 YJLV。

VLV聚氯乙烯绝缘聚氯乙烯护套铝芯电力电缆。

YJLV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套铝芯电力电缆。

3、对于电气的负荷计算，不是 7#楼的方式,对于单相负荷,要等效到三相负荷进行计算.另外

做负荷计算时候很少直接使用 KW作为计算数据,都是将 KW转换到 KVA来计算,因为电缆里

所流过的电流除了有功电流还有无功电流,我们通过负荷计算得出的电流是有功和无功的向

量合。
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